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Forschungsziel
Ziel dieser empirischen Untersuchung war es, das Image der OÖ Landes-

verwaltung demoskopisch zu untersuchen.

Methode Computergestützte telefonische Interviews (CATI)

Sample
n=1000; repräsentativ für die OÖ Bevölkerung ab 16 Jahren

Schwankungsbreite
Die maximale Schwankungsbreite für diese Gruppe beträgt +/- 3,16 Prozentpunkte

bei einem Signifikanzniveau von 95,45 Prozent.

Feldarbeit Die Interviews wurden von 7. März bis 4. April 2019 erhoben.

Forschungsdesign
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Beliebtheit von Oberösterreich als Wohnort

Frage 1: "Darf ich fragen: Wie gerne leben Sie eigentlich in Oberösterreich? Würden Sie sagen sehr gerne, einigermaßen gerne, eher nicht so gerne oder 

überhaupt nicht gerne?"

Basis:  OÖ Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Bevölkerung insgesamt

Sehr gerne

Einigermaßen gerne

Eher nicht so gerne

Überhaupt nicht gerne

92

7

0

0

99
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Bekanntheit Bezirkshauptmannschaften in den Bezirken

Frage 2: "Die OÖ Landesverwaltung ist in unterschiedliche Bereiche aufgeteilt. Es gibt unterschiedliche Stellen wie die Straßenmeisterei, die Wohnbauförderung 

oder die Sozialabteilung. Neben dem Landesdienstleistungszentrum am Linzer Bahnhof gibt es auch Bezirkshauptmannschaften in den Bezirken. Haben 

Sie davon schon einmal gehört oder gelesen, oder ist dies nicht der Fall?"

Basis:  OÖ Bevölkerung ab 16 Jahren

Nein, nicht %

Ja, gehört, gelesen der Fall

Bevölkerung insgesamt

Männer

Frauen

16-34 Jahre

35-59 Jahre

60+ Jahre

Ohne Matura

Mit Matura / Universität

Land (bis 5.000 Einwohner)

Stadt

Mühlviertel

Hausruckviertel

Innviertel

Traunviertel

Linz / Wels / Steyr

Zufrieden mit OÖ Landesverwalt.

91

92

91

90

93

90

90

97

93

90

97

91

91

91

89

93

Ja, 
gehört, 
gelesen

91%

Nein, 
nicht der 

Fall

8% 8

8

8

10

6

10

10

3

7

10

3

9

9

8

11

7
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Spontane Assoziationen zur OÖ Landesverwaltung

Frage 3: "Wenn Sie nun an die OÖ Landesverwaltung denken. Was fällt Ihnen spontan dazu ein? Bitte sagen Sie mir ein paar Stichwörter!" (offene Fragestellung)

Basis:  OÖ Bevölkerung ab 16 Jahren

Bevölkerung insgesamt %

Funktion: Straßenbau, Verkehr, Wohnbauförd., Sozialabt., LDZ, BH, Pass, Führerschein

Politik, Regierung, Landesregierung, Landtag

Funktionsbereich negativ

Sonst. negative Eigenschaften (wenig Unterstütz., inkompetent, schlechter Kundenservice)

Funktionsbereich positiv

Bürokratie

Behörde, Beamte

Sonstige positive Eigenschaften wie guter / großer Arbeitgeber, zuverlässig

Kompetenz, gute / kompetente Beratung / Auskunft / Informationen

Kundenorientiert, guter Kundenservice

Leisten gute Arbeit

Langsam

Zu rigoroser Sparkurs / Einsparungen / Kürzungen

Schnelligkeit

Freundlichkeit

Effizient

Bieten Hilfe und Unterstützung

Gut organisiert / verwaltet

Allgemein positiv, gut, passt alles

Allgemein negativ, unzufrieden

38

9

6

6

5

5

4

3

2

2

2

2

2

1

1

1

1

1

8

1

25%

15%

60%

POSITIVE
Assoziationen

NEGATIVE
Assoziationen

NEUTRAL

Konkrete
Nennungen
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Zufriedenheit mit der OÖ Landesverwaltung

Frage 4: "Wie zufrieden sind Sie im Großen und Ganzen mit der OÖ Landesverwaltung? Bitte sagen Sie mir dies anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 würde 

bedeuten sehr zufrieden, 5 würde bedeuten überhaupt nicht zufrieden."

Basis:  OÖ Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Bevölkerung insgesamt

Sehr zufrieden - Note 1

Note 2

Note 3

Note 4

Überhaupt nicht zufrieden - Note 5

Keine Angabe

27

42

22

3

1

5

69

3
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Gründe für die Zufriedenheit mit der OÖ Landesverwaltung

Frage 4a: "Sie haben gerade gesagt, dass Sie sehr bzw. einigermaßen zufrieden sind. Können Sie mir bitte in ein paar Stichworten sagen, warum?" (offene 

Fragestellung)

Basis:  OÖ Bevölkerung ab 16 Jahren, die mit der OÖ Landesverwaltung zufrieden sind (69%=100%)

Insgesamt %

Schnelligkeit

Kompetent, gute / kompetente Beratung / Auskünfte / Informationen

Gute Lebensqualität, geht uns allen gut / gute Wirtschaftslage

Leisten gute Arbeit

Kundenorientiert, guter Kundenservice

Freundlichkeit

Gute Organisation / Verwaltung

Bieten Hilfe und Unterstützung im konkreten Fall, wenn man Hilfe braucht

Bürgernähe

Politik, Politiker / Regierung positiv

Online-Service, Online-Möglichkeiten

Gutes Sozialsystem / Sozialleistungen

Alles okay, passt alles, funktioniert alles, keine Probleme   36

Anderes     2

Weiß nicht, keine Angabe   19

8

7

7

6

6

5

5

4

3

3

1

1

Zufrie-
den
69%

Kein 
Grund
55%

1 
Grund
35%

2 
Grund

9%

3+ 
Gründe

2%

Ø = 0,6 Gründe
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Landesverwaltung vs. Bundesverwaltung

Frage 5: "Wenn Sie nun die OÖ Landesverwaltung mit der Verwaltung des Bundes vergleichen: In welchen Bereichen überwiegt eher die Landesverwaltung und 

in welchen eher die Bundesverwaltung?"

Basis:  OÖ Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Eher Eher Weder Weiß

Landesverwaltung Bundesverwaltung Diff. noch nicht

Bürgernah 13 12

Freundlich 21 17

Verständnisvoll 22 17

Informativ 19 15

Schnell 24 17

Effizient 20 18

Kompetent 23 16

Modern 25 18

67

57

55

52

51

50

49

41

8

5

6

14

9

12

12

16

59

52

49

38

42

38

37

25
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Entwicklung der OÖ Landesverwaltung

Frage 7: "Glauben Sie, dass sich die OÖ Landesverwaltung in den letzten Jahren in die richtige Richtung entwickelt hat, oder ist dies nicht der Fall?"

Basis:  OÖ Bevölkerung ab 16 Jahren

Nein, Keine %

Ja, richtige Richtung nicht der Fall Angabe

Bevölkerung insgesamt 13

Männer 11

Frauen 14

16-34 Jahre 11

35-59 Jahre 13

60+ Jahre 14

Ohne Matura 12

Mit Matura / Universität 15

Land (bis 5.000 Einwohner) 12

Stadt 14

Mühlviertel 12

Hausruckviertel 12

Innviertel 14

Traunviertel 12

Linz / Wels / Steyr 15

Zufrieden mit OÖ Landesverwalt. 9

70

72

69

70

70

71

73

63

72

68

71

74

68

71

66

82

Ja, 
richtige 

Richtung

70%

Nein, 
nicht der 

Fall

17%

Keine 
Angabe

13%

17

17

16

19

16

15

15

22

16

18

17

13

18

17

19

9
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Einfluss der OÖ Landesverwaltung auf die positive

Entwicklung von OÖ

Frage 6: "Wie wichtig ist Ihrer Meinung nach die OÖ Landesverwaltung für eine positive Entwicklung in Oberösterreich? Würden Sie sagen sehr wichtig, 

einigermaßen wichtig, eher nicht oder überhaupt nicht wichtig?"

Basis:  OÖ Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Bevölkerung insgesamt

Sehr wichtig

Einigermaßen wichtig

Eher nicht wichtig

Überhaupt nicht wichtig

Keine Angabe

67

30

2

1

1

97
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Drivers der OÖ Landesverwaltung

Frage 8: "Welche der folgenden Aspekte, die ich Ihnen gleich vorlesen werde, sind Ihrer Meinung nach für die OÖ Landesverwaltung besonders wichtig? Bitte 

sagen Sie mir dies anhand einer Skala von 1 bis 5. 1 würde bedeuten 'sehr wichtig', 5 würde bedeuten 'überhaupt nicht wichtig'."

Basis:  OÖ Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Überhaupt

Sehr wichtig nicht wichtig Keine

Note 1 Note 2  Note 3 Note 4 Note 5  Ang.

Kompetente Auskünfte 91 1 2

Gute Unterstützung im 

konkreten Fall
89 2 2

Bürgernähe 89 2 1

Schnelligkeit in der 

Bearbeitung der Anfrage
85 3 2

Digitale Möglichkeiten, 

Amtswege über das Internet
75 10 4

Persönlicher Kontakt 77 5 2

Beschwerdemanagement 76 4 5

Lange Öffnungszeiten 46 17 3

78

68

65

60

50

48

45

23

13

21

25

26

25

29

31

23

5

7

7

10

12

16

15

34

1

1

2

2

4

3

3

10

0

1

1

1

6

2

2

7



n=1000, OÖ Bevölkerung ab 16 Jahren, März/April 2019, Archiv-Nr.219030 12

Image der OÖ Landesverwaltung

Frage 9: "Ich lese Ihnen diese Aspekte noch einmal vor. Welche davon treffen auf die OÖ Landesverwaltung zu? Bitte sagen Sie mir dies wieder anhand einer 

Skala von 1 bis 5. 1 würde bedeuten 'trifft voll und ganz zu', 5 würde bedeuten 'trifft überhaupt nicht zu'."

Basis:  OÖ Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Trifft überhaupt

Trifft voll und ganz zu nicht zu Keine

Note 1 Note 2  Note 3 Note 4 Note 5  Ang.

Kompetente Auskünfte 72 4 8

Bürgernähe 72 4 7

Digitale Möglichkeiten, 

Amtswege über das Internet
66 5 13

Gute Unterstützung im 

konkreten Fall
68 5 10

Persönlicher Kontakt 66 6 10

Schnelligkeit in der 

Bearbeitung der Anfrage
59 10 9

Beschwerdemanagement 47 7 24

Lange Öffnungszeiten 45 11 17

40

38

36

34

33

27

22

20

32

34

30

34

33

32

25

25

17

17

16

17

18

22

22

28

3

3

2

4

4

6

4

7

1

2

3

2

2

4

2

4
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Drivers vs. Image OÖ Landesverwaltung

Frage 8,9

Basis:  OÖ Bevölkerung ab 16 Jahren

Schnelligk. in d. Bearbeit. d. 
Anfrage

Persönlicher Kontakt

Kompetente Auskünfte
Digitale Möglichk., Amtswege 

über Internet

Lange Öffnungszeiten

Gute Unterstützung im 
konkreten Fall

Beschwerdemanagement

Bürgernähe
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%

Bevölkerung insgesamt

Im letzten halben Jahr

Im letzten Jahr

In den letzten 2 bis 3 Jahren

In den letzten 4 bis 5 Jahren

Davor

Hatte noch nie Kontakt

Weiß nicht mehr

36

17

18

8

15

5

1

52

Letzter Kontakt mit einer Dienststelle der OÖ Landesverwaltung

Frage 10: "Wann hatten Sie zuletzt mit einer Dienststelle des Landes Oberösterreich der OÖ Landesverwaltung oder der Bezirkshauptmannschaft Kontakt? 

Würden Sie sagen im letzten halben Jahr, im letzten Jahr, in den letzten 2 bis 3 Jahren, in den letzten 4 bis 5 Jahren oder davor?"

Basis:  OÖ Bevölkerung ab 16 Jahren

Entspricht 626.000 

Oberösterreichern

ab 16 Jahren
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Zufriedenheit mit letztem Kontakt der OÖ Landesverwaltung

Frage 10a: "Und wie zufrieden waren Sie mit diesem Kontakt? Würden Sie sagen, Sie waren sehr zufrieden, einigermaßen zufrieden, eher nicht oder überhaupt 

nicht zufrieden?"

Basis:  OÖ Bevölk. ab 16 J., die im letzten halben Jahr oder im letzten Jahr Kontakt mit d. OÖ Landesverwaltung hatten (52%=100%)

%

Insgesamt

Sehr zufrieden

Einigermaßen zufrieden

Eher nicht zufrieden

Überhaupt nicht zufrieden

58

32

7

3

91

9
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Eindruck des letzten Kontakts

Frage 10b: "Ich lese Ihnen nun unterschiedliche Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir, ob Sie diese bei Ihrem letzten Kontakt als sehr positiv, eher positiv, eher negativ 

oder sehr negativ empfunden haben."

Basis: OÖ Bevölk. ab 16 J., die im letzten halben Jahr oder im letzten Jahr Kontakt mit d. OÖ Landesverwaltung hatten (52%=100%)

%

Keine

Sehr positiv Eher positiv  Eher negativ Sehr negativ  Angabe

Freundlichkeit der Mitarbeiter 94 5 1

Kompetenz der Mitarbeiter 90 10 0

Schnelle Bearbeitung 77 21 2

Wartezeit 76 23 1

Terminvereinbarung 69 8 23

Öffnungszeiten 77 16 7

60

56

47

40

38

35

34

34

31

36

31

42

5

8

15

19

6

13

1

2

6

4

3

3



n=1000, OÖ Bevölkerung ab 16 Jahren, März/April 2019, Archiv-Nr.219030 17

Besuch der Homepage des Landes OÖ oder der 

Bezirkshauptmannschaft

Frage 11: "Haben Sie im letzten Jahr im Internet die Homepages des Landes Oberösterreich oder der Bezirkshauptmannschaften besucht, oder war dies nicht der 

Fall?"

Basis:  OÖ Bevölkerung ab 16 Jahren

Ja, eine dieser Keine %

Homepages besucht Nein, keine davon Angabe

Bevölkerung insgesamt 1

Männer 1

Frauen 1

16-34 Jahre 0

35-59 Jahre 1

60+ Jahre 1

Ohne Matura 1

Mit Matura / Universität 1

Land (bis 5.000 Einwohner) 1

Stadt 1

Mühlviertel 1

Hausruckviertel 0

Innviertel 2

Traunviertel 1

Linz / Wels / Steyr 0

Zufrieden mit OÖ Landesverwalt. 0

41

46

36

49

46

24

36

54

44

36

52

42

36

42

29

43

Ja
41%

Nein
59%

Keine 
Angabe

1%

59

54

63

51

54

75

63

46

55

64

47

58

62

57

70

57
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Eindruck der Homepage

Frage 11a: "Ich lese Ihnen nun unterschiedliche Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir, ob Sie diese bei Ihrem letzten Besuch der Homepage als sehr positiv, eher positiv, 

eher negativ oder sehr negativ empfunden haben."

Basis:  OÖ Bevölkerung ab 16 Jahren, die im letzten Jahr eine Homepage besucht haben (41%=100%)

%

Keine

Sehr positiv Eher positiv  Eher negativ Sehr negativ  Angabe

Aktuelle Informationen 88 7 4

Einfache Handhabung und 

Benutzerfreundlichkeit
86 13 1

Eindeutige Informationen 80 18 2

Übersichtlichkeit 83 16 1

43

41

41

36

46

45

39

46

6

11

16

14

1

1

2

2

Ja, eine 
dieser 

Homepages 

besucht
41%


